



# 噶瑪蘭族 祭典前 先到大葉山欖樹下祭祖

文・圖片提供 / lulay inam林嗣龍

▲ 每當部落舉行 豐年祭 的祭儀時，會先到大葉山欖樹下祭祖。自己的族群身分和阿美族有很大的差別，單從語言和祭儀方式就能區別彼此。



## 族人的精神象徵

想了解噶瑪蘭族，可以先認識

大葉山欖這植物（以下簡稱

pasup）。從立德部落耆老的

口述中得知，pasup 傳說已有百

年以上的歷史，當時名叫 zengaw

的祖先從宜蘭帶來果實，

種在立德部落的土地裡，所以部

落族人都視它為精神象徵，也是

重要的文化資產與集體記憶，更

是噶瑪蘭族祖先從宜蘭遷移到這

塊土地的證明。

凡是部落需要舉辦祭典前，都

會由頭目和耆老帶領部落男性族

人，在 pasup 樹下祭祀祖先，告

知祖靈，族人要準備舉辦祭儀了

。噶瑪蘭族於二〇〇二年正名為

臺灣原住民族中的第十一個原住

民族群。噶瑪蘭人主要分布居住

的部落，位於花蓮縣豐濱鄉的新

社部落、立德部落及臺東縣長濱

鄉的大峰峰部落、樟原部落，其

他還有宜蘭的奇立板部落。因

每個噶瑪蘭族部落都有獨特的

文化及歷史，在噶瑪蘭族尚未正

名之前，族人的族群別被註記為

阿美族，但部落裡的人都知道，

，果實可食用。

圖／達志影像



立德部落除了著名的豐年祭，還有一個非常重要的祭典——Iapow Iaizing 海祭。過去海祭要舉辦五天，頭三天部落的青壯年男性族人都會在海岸邊過夜，白天乘竹筏或潛水捕魚。祭典期間，就是訓練男性族人漁獵技術和海洋知識的時候，所以以前的男性族人都具備豐富的海域知識。

近幾年，因為部落人口外流，參與海祭的人數越來越少，部落海祭也從過去的五天變成兩天，日期為每年四月的最後一個週六舉辦（每年四月到九月也是立德部落飛魚汛期）。

現在的海祭流程，主要是「一天抓飛魚，一天祭祀海神」。抓飛魚前，耆老會帶領男性族人，向海神祈求出海抓飛魚的過程能風平浪靜且滿載而歸。男性族人在出海捕完飛魚和蝦蟹後，會將這些海鮮與豬肉、蔬菜一起烹煮，並且分享給族人享



▶ 抓飛魚前，男性族人向海神祈求出海後，能風平浪靜且滿載而歸。

用。

海祭當天早上，男性族人則會一起到海邊祭祀海神，女性族人是被禁止參與祭祀的。族人會在祭品底下一鋪一層香蕉葉，祭品有煮熟的雞肉、豬肉和魚，另外還有檳榔、檳榔的祭典。

鴻葉、菸和兩種酒，會由最年長的耆老開始祭祀，將祭品中的肉品捏下一小塊，放在香蕉葉上，慎重的

地祭祀，祭祀完後由耆老分享海祭的故事及歷史，完成這項傳承百年